

黄河黄,兰州蓝!

□ 邓刚

我曾经无数次梦想,梦想有这样一座美丽的城市——城市中间有一条大河穿过,滚滚向前的波浪与喧哗的市街相映相照。也许梦想的次数太多,渐渐地我觉得我的脑袋大“童话”了,世界上可能不会有这样的城市。当然,我也到过一些美丽的城市,看到有河流似乎穿城而过,但细细看去,却不是我梦中的城市,因为大多数的河流是在城市边缘蜿蜒绕去。

2019年的金秋,我随《香港商报》组织的作家采风团来到兰州,当飞机在空中缓缓飞翔,开始降落时,我不由得大吃一惊,甚至大吃二惊,碧蓝的天空下面,一座五彩斑斓的城市,中间分明有一条大河穿越。而且这不是一般的河流,而是大名鼎鼎、金光闪闪的黄河!从高空俯视,黄河犹如一条金色的腰带,柔软的波浪在车水马龙,在广厦万间的城市中间自由地流淌。

大诗人李白曾挥笔:“黄河之水天上来……”我想,他应该这样写下句:流过兰州宽阔的胸怀!……

这绝对是我梦想中的美丽城市,然而这不是梦想,这是真切的美景,她绝对比我梦想中的美丽还美丽,一刹那,我认定我来到了童话世界。

也许我太激动,太兴奋,太忘乎所以,竟然开天辟地第一次“晕机”了。为此,我提前两公里跳下前来接我的车,迈开双腿走在兰州的大街上。

我看到鲜花盛开,看到游人如织,看到现代化的楼阁直插云端,看到远古的寺庙悠然耸立,看到童年时教科书上印着的“黄河第一桥”,那坚固庄重的桥梁钢架还显示着百年前的魅力。当我攀登到我入住的白云宾馆,真就弄不清我是走进梦境还是仙境。因为夜色刚刚降临,宾馆的窗外五光十色地闪烁,黄河两岸所有的楼厦墙面都犹如巨大的电视屏幕,放射着赤橙黄绿的耀眼画面。猛然间我发现,就在这迷幻般的光彩中,黄河竟然贴着宾馆的楼根浩荡前行!我像个孩子,在心里不断地惊呼,这是黄河吗?这真就是黄河吗?这真真就是我在书本上、在梦境中、在世界江河的排行榜上看到的黄河吗?

我在窗前足足站立了半个小时,欣赏着现代与历史交辉的壮丽场景,因为我感到宾馆的大玻璃窗也是个巨大的电视屏幕。我用手机拍摄窗外的视频,发给家乡的朋友们。他们惊呼,问我这是欧洲还是美洲,是世界上哪一个外国,我立即斩钉截铁地回复——这是中国的兰州。

然而,朋友们百分之百地不相信,这怎么会是兰州?怎么会是那个荒凉的西部城市!但仅仅是在几个小时,在我从家乡大连机场登机时,我也与我的朋友们有一样的想法,认定兰州是荒凉的西部城市,再美能美到哪里去呢?肯定是风沙滚滚,肯定是严冬酷夏,肯定是令人呼吸困难的高原……

我突然为兰州感到委屈,同时为兰州感到自豪。第二天一早,我在黎明中就走出宾馆房间,站在观景台似的宾馆门前,呼吸着清爽的空气,此时的沿海城市大连还在混沌的热气中蒸腾,而这里却是避暑胜地。

昨晚电光闪烁的斑斓场景悄然即逝,城市建筑从五彩的光色中显露出真正的面容,国画一样的山水楼阁渐渐凸现出立体的美感。

突然,一轮红日从东方——从黄河滔滔向前的尽头冉冉升起,像一个硕大的蛋黄,那样亲切,那样温柔,世界变得清晰了。陡然,这个亲切的“大蛋黄”爆



邓刚
DENG GANG

山东牟平人,历任大连市文联副主席、大连市作家协会主席、中国作家协会理事、辽宁省作家协会副主席等职。著有长篇小说《白海参》《曲里拐弯》,中短篇小说集《迷人的海》《龙兵过》等。



发出火热的激情,骤然射出万道金光,国画般淡青色的城市也瞬间亮出坚实并优美的形象,她怀抱里的黄河此时似乎是激动了,千千万万涌动的波浪,犹如千千万万金色的小手,充满滔滔不绝的情感,一齐朝红日升腾的方向挥舞,俨然拥抱升腾的太阳。

我真切地感到,黄河的水波是那样金灿灿的,兰州的天空是那样明朗朗的蓝。是黄河的金黄显示出兰州的湛蓝,还是兰州的湛蓝衬托出黄河的金黄?黄河啊黄河,你使兰州更加靓丽,兰州啊兰州,你使黄河更加壮美。猛然间,电击般的灵感在我的脑海里闪现——“黄河黄,兰州蓝”,这就是我要写的文章的题名。

当作家采风团开始参观兰州市街的风貌时,几乎异口同声地发出“啧啧”的赞美之声。从著名的黄河第一桥中山桥漫步到《黄河母亲》的雕塑,再到水车博览园,我觉得我始终是在花园和园林中漫步,整个城市就是一个巨大的盆景,到处是山光水色,到处是玲珑别致,到处是鸟语花香,到处是现代繁华。作家们同时发现城市所有的街道和路面都是那样洁净,那样平整,那样通透明亮。家居香港的《香港商报》张总编说:“兰州比香港干净!”我几乎就怀疑我的耳朵是否还长在脑袋上。如果说兰州比我们沿海城市干净,这已经是相当的表扬了,但说比管理水平世界排名在前的香港干净,那真就令我目瞪口呆。然而,大多数作家都去过香港,当我们走遍兰州大大小小的街巷时,面对一尘不染的路面,真就认定兰州确实比香港干净!

这时我注意到走在大街上的兰州人,无论男女老少,他们个个喜气洋洋,而且对自己家乡如此靓丽,显露出无法掩饰的骄傲表情。我想起20世纪80年代刚刚改革开放时的大连,因为抢先建了高楼,建了花园,得到外地游客的赞誉,市民们也是这种骄傲的表情。但现在,站在兰州优美的城市街道上,我只有惭愧得脸红。我将所见到的兰州风光不断地拍摄,然后发回我大连的朋友群里,让他们全都跟着我脸红!

无巧不成书,给我们开车的司机竟然是早年来兰州创业的大连人,他一路如数家珍地赞美着兰州。由于他一口地道并纯正的兰州话,所以当他对我说他是大连人,我认定他这是幽默。但他确实是大连人,而且还同我住在大连同一个区街,可是他却不太会说大连话了。一个人到另一个城市,无论吃、穿、住的习惯都能改变,但唯一不能改变的是乡音。而且我从来没

见过一个人能入乡随俗地改变乡音,即使是有些改变,但总还能听出他夹杂着的乡音。然而这个“大连司机”说的兰州话,比兰州人还兰州,同车的作家和我一样,都不相信他是大连人。最后我得出一个结论,一个城市能使一个外乡人彻底改变了乡音,说明这个城市有着超强的感染力和亲和力——兰州就具有这样的感染力和亲和力。

这个“大连兰州司机”对我说兰州四季分明、冬暖夏凉时,我简直就要惊叫起来,这分明是北温带沿海城市的气候特点。内陆高原城市怎么会这么优秀?居住在中国东部沿海城市的人,对西部城市的认识,大都是我前面说过的“干燥炎热寒冷和风沙弥漫”。而兰州海拔1500米,竟然没有严冬和酷暑。于是我开始严格地审视我所能看到的一切,鸡蛋里挑骨头般地挑剔着兰州的缺点,然而,我的挑剔是徒劳的。应该承认,沿海城市湿润的空气,会使尘土无法飞扬,所以城市更容易洁净。内陆城市气候干燥,靠人力物力和全力以赴的努力,也很难达到海洋气候城市的洁净。可兰州做到了,这应该说是难以置信的奇迹。

兰州是我国有名的工业城市,著名的“兰化”就坐落在这里,工业污染是全世界城市都很难解决的难题,兰州怎么会如此“春光明媚”呢?这一切全靠兰州人的勤奋。例如城市卫生的管理是现代“网格化”管理,整座城市区域精确地划成棋盘格,每个格都有专人负责清扫,专人负责一丝不苟地检查护理。更令人们惊叹和感动的是,在兰州四周干燥的荒山野岭上,兰州人竟能种植亿万棵品种繁多的树木,不仅形成江南水乡式的美景,而且还因为绿色的湿润招来大自然的雨水甘露。

为此,我们的面包车强力地吼叫,曲里拐弯地爬上城市边缘的绿色山林。在茂密如森林、漂亮如园林的人工绿化世界里,采风团的作家们兴奋了,身处在一个人工创造的天然氧吧里,他们睁大眼睛欣赏着,放大鼻孔呼吸着负氧离子,一个个欢呼雀跃,完全像注射了绿色的强心剂和绿色的荷尔蒙。后来我们采访了当地的林业工人,才知道为了这一片绿色的城市屏障,兰州人付出了数十年的艰难辛苦,并真正做出了光彩夺目的业绩。

我乘飞机从大连飞向兰州,途经黄土高原的上空时,就已经感到大自然的严酷,那是一片接着一片的光秃秃的山梁沟壑。直到接近兰州,才突然看到绿宝石般的世界。我以为这是大自然给兰州的赏赐,其实

是兰州人的奋斗成果。问题是在沿海城市的山区里,栽活一棵树都相当艰难,而在兰州火烧般干渴的荒山上栽树,谈何容易!英雄的兰州人却为此而奋勇拼搏。他们在干硬的荒山上挖出成千上万个深坑,趁黄河封冻时,凿出一块块冰团,车拉人抬肩扛,将成千上万个冰块送上几百米高的山,埋入土坑里。第二年春天到来,这些凝固的黄河冰块融化,滋润着上万亩干渴的荒山,然后,嫩绿的小树苗在黄河滋润的荒山上茁壮成长,一年一年拔高,终于成林。正因为树林面积扩大,这些年兰州的雨水也就多了起来。

如今城市南北两山已经建成60多万亩绿色林地,将近40万亩干旱造林区激活了原生态植被。15000万株各种类树木在阳光下千姿百态。兰州人再也不用趁冬季严寒凿黄河冰块了,现代化电力提灌设备和调蓄水池遍布林区,让黄河水上山的各种类管道四通八达,其长度能从兰州直线穿越大连、朝鲜直达日本。

在这树木繁茂的人工森林里,点缀着20多个森林公园,吸引了数百万游客。在参观之时,我就看到不少兰州百姓游逛其间,悠闲地乘凉散步,享受着他们奋斗的果实。因为林中夹栽各种色彩鲜艳的花草,又建了小巧玲珑的凉亭,所以我感觉我是站在江南的园林之中,同时却又感受到了北国兴安岭的雄伟。

坦率地说,近些年我们很多城市雾霾横行,即使一些本来空气清爽的城市,也是三天晴两天雾。可是我在兰州待了一周,天空却永远湛蓝,间或有雪白的云朵飘浮。在我们参观兰州新区时,竟然还落了两个小时的凉爽雨珠。我们作家采风团团团长幽默地说,这是我们作家代表团带来的礼物啊!

兰州人心领神会地笑了,因为他们明白,他们就是“礼物”的创造者。新区是在一片自然环境严酷的干旱荒野上建起来的,但在一片现代化的漂亮厂房之间,你却能看到镜子般亮晶晶的小湖泊。如果我们能深入采访,那亮晶晶的小湖泊里,肯定盛满了兰州人一个又一个精彩的奋斗故事。

对于可怕而讨厌的雾霾,人们更多的是盼望大风,甚至连中央电视台的天气预报员在预报有风的天气时,也会喜气洋洋地说,因为有大风降至,所以雾霾会被大风吹散。然而,兰州人却为我们竖起了一面“不靠大风靠作风”的旗帜,这面旗帜现在已经高高飘扬了——美丽的兰州不靠大风,照样没有雾霾。

令作家们钦佩的是,在黄河流经兰州的150多公里长的两岸,特别是在市区沿岸,兰州人已经建起将近200万平方米绿地;12万平方米的绿化带犹如长城一样围绕在黄河沿岸,16000多株行道树整齐排列;11个公园,14组雕塑群美化着这座大河流经的城市……但兰州人并不满足,他们成立的兰州黄河风情线大景区管理委员会正继续全力奋战,美化了再美化,实施夜景亮化工程,更上一层楼地提升兰州的城市品位。

短短的一周,我们采风团在兰州不但是走马观花,简直就是“跑”马观花。但就是“飞”马观花,也只是看到兰州风光的一角。所以,当采风结束后,我却流连忘返,仿佛我不是要返回故乡,而是正恋恋不舍地与故乡告别。为此,当我回到大连,下飞机的第一个念头,就是想转身再度登上飞机,飞回可亲可爱的兰州……

(原文刊登于《人文甘肃》第六辑)

